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111 學年度學科能力測驗  
社會考科非選擇題評分原則  

 
111 年學科能力測驗社會考科的非選擇題共有 10 題，包含公民與社會

科的第 48、50、52、54 題；歷史科的第 56、63、67 題；地理科的第 58、

60、 64 題。前述各題皆為 3 分，總計 30 分。  

閱卷委員進行非選擇題之評閱前，會參考考生的作答情形，訂出參考

答案與評分標準，包括完全給分、部分給分及不給分等原則。  

本文提供非選擇題各題滿分參考答案與評分原則供各界參考，詳細評

分原則說明與部分考生作答情形，請參閱本中心將於 4 月 15 日出刊的第

330 期《選才電子報》。  

111 年學科能力測驗社會考科非選擇題各題滿分參考答案與評分原則

如下：  

第 48 題 

一、 滿分參考答案： 

社會不平等現象（勾選一項） 支持依據（30 字內） 

網路平台使用行為相同，但個

資外洩的風險並不同  
網 路 平 台 商 比 其 他 商 業 經 營

者擁有更多消費者資訊  
☑教育程度影響數位風險意識  

低教育程度者接觸數位風險教育機會較少 

或 

低教育程度者使用網路服務時更缺乏警覺 

或 

低教育程度者比較容易被網路資訊所影響 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

正確回答以下 AB 兩項： 

A. 勾選「教育程度影響數位風險意識」 

B. 正確摘述以下任一段題文相關文字： 

B1：「低教育程度者接觸數位風險教育機會較少」 

B2：「低教育程度者使用網路服務時更缺乏警覺」 

B3：「低教育程度者比較容易被網路資訊所影響」 

等級 1（部分給分） 

2 分： 

2-1：A 正確，但 B 未作答 

2-2：A 正確，B 不精準，但無矛盾訊息 
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1 分： 

1-1：A 正確，但 B 作答不正確、不相關或自相矛盾 

 1-2：A 未勾選，但 B 作答正確 

等級 0（不給分） 

0-1. A 錯誤或勾選超過一項（無論 B 是否作答正確） 

0-2. A 未勾選且 B 作答錯誤 

第 50 題 

一、滿分參考答案： 

民意代表選舉（勾選一項） 判斷理由（20 字內） 

☑縣市議員  

區域立法委員  

全國不分區立法委員  

總席次大於選區數（或複數選區） 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

同時正確回答以下兩項： 

A. 正確勾選「縣市議員」 

B. 正確說明 B1 或 B2 或 B3，且無其他錯誤訊息： 

  B1：「總席次大於選區數」 

  B2：「同屬複數選區」 

  B3：「有多個選區且有女性保障名額」（B3 必須同時寫出此二要件） 

等級 1（部分給分） 

2 分： 

2-1. A 勾選正確，且正確說明 B1、B2 或 B3，但包含其他錯誤訊息 

2-2. A 勾選正確，但 B1 或 B2 說明模糊或不精準 

2-3. A 未勾選，但正確說明 B1、B2 或 B3 

1 分： 

1-1. A 勾選正確，但 B 未說明 

1-2. A 未勾選，B1 或 B2 說明模糊或不精準 

等級 0（不給分） 

0-1. A 勾選正確，但 B 說明錯誤或無關（若僅寫出 B3 單一要件，並不足以佐

證，視同 B 錯誤） 

0-2. A 勾選錯誤（無論是否正確說明 B） 

0-3. A 未勾選，且 B 未說明或說明錯誤 



3 
 

第 52 題 

一、 滿分參考答案： 

供需的變化（勾選一項） 價格不變下出現的現象（10 字內） 

葡萄酒市場需求增加  

葡萄酒市場需求減少  

葡萄酒市場供給增加  

☑葡萄酒市場供給減少  

超額需求 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

同時正確回答以下兩項： 

A. 正確勾選「葡萄酒市場供給減少」 

B. 在「價格不變下出現的現象」欄，正確填寫「超額需求」、「短缺」、「供不應求」、

「需求量大於供給量」或「供給量減少，需求量不變」等（2 分） 

等級 1（部分給分） 

2 分： 

2-1. A 勾選正確，B 說明正確但包含錯誤訊息 

2-2. A 勾選正確，但 B 說明不完整（不清楚） 

2-3. A 未勾選，但 B 說明正確 

1 分： 

1-1. A 勾選正確，但 B 未說明 

1-2. A 勾選正確，但 B 錯誤 

1-3. A 勾選錯誤，但 B 說明正確 

1-4. A 未勾選，B 說明正確但包含錯誤訊息 

1-5. A 未勾選，B 說明不完整（不清楚） 

等級 0（不給分） 

0-1. A 勾選錯誤，且 B 未作答、說明不完整或不完全正確 

0-2. A 未勾選，B 錯誤 

0-3. A、B 皆未作答 
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第 54 題 

一、滿分參考答案： 

法律原則 

（勾選一項） 
判斷依據（35 字內） 

比例原則  

正當程序  

信賴保護  

誠信原則  

預先將草案公告周知，並依法舉辦聽證，廣納各界意見 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

同時正確回答以下兩項： 

A. 法律原則勾選「正當程序」 

B. 摘述題文的判斷依據，至少正確寫出以下任兩項： 

B1：草案公告周知 

B2：舉辦聽證 

B3：廣納各界意見 

等級 1（部分給分） 

2 分：A 勾選正確，但 B 僅正確摘述一項、未正確摘述任一項或未作答 

等級 0（不給分） 

0-1. A 勾選錯誤、勾選多項或未勾選（無論 B 是否作答正確） 

0-2. A、B 皆未作答 

第 56 題 

一、滿分參考答案： 

 面對時局變動的作法（各 35 字內） 擇一勾選 

前者 

中原士庶避難者約有兩途：入遼東、徙江左 

或 

背棄鄉貫，轉徙他方 

形成當地政治文化勢力 

後者 

不克遷徙者，則鳩合宗黨，保聚險固 

或 

憑堅乘險，保守塢聚 

形成當地政治文化勢力 
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二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

能精確說明前者與後者面對時局變動的作法，並勾選正確。 

等級 1（部分給分） 

1-1 對前者、後者之面對時局變動的作法說明正確，但勾選錯誤。 

1-2 對前者、後者之面對時局變動的作法說明有誤或不完整，但勾選正確。 

1-3 對前者、後者之面對時局變動的作法說明正確或不完整，但未勾選。 

等級 0（不給分） 

0-1 對前者和後者之面對時局變動的作法說明有誤，且勾選錯誤。 

0-2 未作答。 

第 58 題 

一、滿分參考答案： 
適用概念  

(勾選一項 )  判斷依據  

聚集經濟  

工業慣性  

國際分工  

生產標準化  

海外設有生產據點  

或  

零組件經海運配送  

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

能清楚標示「國際分工」，並於題幹中擷取、表達「國際」與「分工」相關描述與概念，

作為判斷理由，例如：海外設有生產據點、零組件經海運配送。 

等級 1（部分給分） 

2-1 能清楚標示「國際分工」，僅表達「國際」的概念，未能表達「分工」相關描述，

例如：海運受阻。 

2-2 能清楚標示「國際分工」，僅表達「分工」相關描述，未能明確表達「國際」的概

念，例如：異地、多地、其他地方（區域）、不同地方（區域）設有生產據點。 

1-1 僅能清楚標示「國際分工」，未表達「國際」與「分工」的判斷理由，例如：物流

受阻。 

等級 0（不給分） 

0-1 未作答。 

0-2 未清楚標示「國際分工」。 
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第 60 題 

一、滿分參考答案： 

都市 優勢區位要素 

聖地牙哥 技術、資本 

提華納 勞工 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

三項「優勢區位要素」與「都市」正確配對，如聖地牙哥的優勢區位要素表格中寫出

技術、資本，提華納的優勢區位要素表格中寫出勞工。「技術」、「資本」及「勞工」為

關鍵字，每個項目 1 分。 

等級 1（部分給分） 

2-1 三項應與「都市」正確配對之「優勢區位要素」中，僅正確回答「技術」、「資本」

及「勞工」其中 2 項。 

1-1 三項應與「都市」正確配對之「優勢區位要素」中，僅正確回答「技術」、「資本」

及「勞工」其中 1 項。 

等級 0（不給分） 

0-1 未作答。 

0-2 三項未正確配對「優勢區位要素」與「都市」。 

第 63 題 

一、滿分參考答案： 

集團移住的主要目的（勾選一項） 判斷理由（50字內） 

□ 切斷各部落過去的恩怨 

□ 改善原住民的經濟條件 

 削減反抗總督府的力量 
□  促進不同族群間的連結 

部落之間原有的往來被切斷，重新配置的

部落也無法和其他部落建立合作關係，以

致原住民內部社會關係瓦解。  

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 
勾選正確，且能清楚說明判斷理由。 

等級 1（部分給分） 
1-1 勾選正確，但判斷理由敘述不精確。 

1-2 未勾選，但判斷理由敘述正確或不完整。 
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等級 0（不給分） 

0-1 勾選錯誤。 

0-2 未作答。 

第 64 題 

一、滿分參考答案： 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

一組正確表明移出地（起點）與移入地（終點）的射線。 

等級 1（部分給分） 

一組僅移出地（起點）或移入地（終點）正確的線。例如： 

1-1 一組移出地（起點）正確，但移

入地（終點）不正確的射線。 
 

1-2 一組移入地（終點）正確，但

移出地（起點）不正確的射線。 

 

或 

 

等級 0（不給分） 

0-1 未作答。 

0-2 一組移出地（起點）、移入地（終點）均錯誤的線。 

0-3 繪出二（含以上）組的射線。 
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第 67 題  

一、滿分參考答案： 

 猶太教 基督教 

信仰屬性 一神信仰 一神信仰 

神的選民 
猶太人（希伯來人／以色

列人）是神的唯一選民 
信仰神，並得到恩竉者即是神的選民 

二、評分原則： 

等級 2（完全給分） 

正確寫出猶太教與基督教的信仰屬性，以及猶太教對「神的選民」的看法。 

等級 1（部分給分） 

1-1 信仰屬性欄作答正確，但對神的選民說明不清楚。 

1-2 對神的選民說明正確，但信仰屬性欄作答有誤。 

等級 0（不給分） 

0-1 答非所問。 

0-2 未作答。 


